

ГЕРБЫ НА ЗНАЧКАХ И ЗНАКАХ (см. цв. вкладки)

В. МОЦОК

Геральдика на значках без преувеличения пребывает сегодня в апогее своего развития. Фалеристы-геральдисты не успевают "переваривать" новинки, приобретенные в многочисленных общественных и коммерческих организациях. На устах коллекционеров постоянно раздаются ставшие уже привычными разнообразными специфические термины и понятия: ВОКФ, ВГО, "Водник", "Ангара", КЭМЗ, "самопал", "квадрат", "стандарт", ФСС, ЭТПК и проч. Даже издававшие виды ветераны отечественной "геральдики" (именно таким новым интегрирующим термином в наше время в обиходе всё чаще называют геральдическую фалеристику — коллекционирование значков с гербами) начинают иногда терять ориентацию в стремительно меняющейся обстановке, не говоря уже о новичках.

Предлагаемый ниже каталог позволит в какой-то мере навести порядок в личных коллекциях, расставив по полочкам значки, гербы, заводы, серии, населенные пункты. На цветных вкладках можно ознакомиться с образцами самых больших и популярных серий значков, изготавливаемых на крупнейших производителях современной "геральдики": Минском Опытно-экспериментальном заводе им. Гастелло, Кишинёвском Экспериментально-механическом заводе "Металлообработка", Московском АП "Спортзнак" (бывшая Фабрика спортивных сувениров) и, конечно же, Московском ЭТПК.

Напоминаем, что ВГО занимается распространением исключительно "стандартных" гербов — значков, изготовленных на ЭТПК. Кстати, первые двадцать видов этой серии (т. е. за 1992 год) уже закончились. Небольшой резерв сохраняется только для новичков ВГО (членом ВГО по-прежнему без проблем может стать любой гражданин планеты Земля). Всеми остальными сериями значков занимается Всесоюзное объединение клубов фалеристов и его региональные отделения.

В последнее время наряду с обычными "лёгкими" алюминиевыми значками в коллекциях геральдистов стали появляться и "тяжёлые" рельефные знаки, изготовленные литьём из различных твердых сплавов. Гербы кораблей (см. 4-ю стр. обложки) традиционно отливаются теперь только таким способом. По такой же технологии изготавливаются и копии полковых знаков Русской армии. На них, как помнят многие читатели "Вестника геральдиста" (см. "ВГ" № 190, стр. 24), совсем недавно была организована целая подписная кампания. Однако в связи с резким удорожанием их себестоимости и стоимости почтовых расходов подписка была прекращена. Теперь все знаки можно приобрести в киоске Музея Восруженных Сил (метро "Новослободская"). Более подробно о полковых знаках Русской армии мы расскажем в следующем номере журнала.